

中國軍艦急赴蘇丹撤離中國公民

登艦一刻 女兵一聲安慰 同胞淚流滿面

香港文匯報訊（記者 馬靜、文森）「看到中國人民解放軍，我哭了！我太感動了！」當地時間4月26日，中國海軍艦艇緊急赴蘇丹撤離中國在蘇丹人員。在中國海軍的保駕護航下，中國在蘇丹同胞踏上回家路。登艦過程中，一名中國同胞淚流滿面，難掩激動。當地時間27日10時許（北京時間27日15時許），首批撤離的678人隨艦安全抵達沙特吉達港。「有網友說，『有一種安全叫祖國接你回家』。這就是祖國，你永遠可以信任她」。中國外交部領事司司長吳璽接受採訪時的這句話，道出了同胞們的心聲。



◆當地時間4月26日，中國海軍導彈驅逐艦南寧艦、綜合補給艦微山湖艦緊急駛赴蘇丹，執行撤離在蘇丹中國公民任務。 中通社

中國外交部發言人毛寧27日在外交部例行記者會上表示，截至目前，已有1,300多名中國公民安全轉移，有的已搭乘中國軍艦船隻離開蘇丹，有的正在離開途中。吳璽4月26日晚接受央視記者採訪時表示，從蘇丹安全撤離人員中包括2名香港特區居民，中國是蘇丹內部衝突爆發以來有組織撤離人員最多的國家。「目前，首都喀土穆以外，還有少量中國公民，我們時刻關注着他們的安危，將繼續盡最大努力幫助他們。在此次撤離行動中，我們秉持人類命運共同體理念，積極協助外國公民撤離。截至目前，已幫助5個國家的公民乘坐中國艦船撤離蘇丹，還有其他國家向中方提出協助撤離，中方將繼續盡可能予以協助。」

兩港人經大使館協助離開蘇丹

香港特區政府入境事務處回覆香港文匯報記者時表示，鑑於蘇丹局勢緊張，已即時透過外交部駐香港特別行政區特派員公署及中國駐蘇丹共和國大使館了解情況，截至27日，入境處接獲2名身在蘇丹的港人求助，已即時提供相關資訊，並按其意願透過大使館提供可行協助。2人經協助下已安全離開蘇丹。入境處表示會繼續與求助人士、公署及大使館保持密切聯繫，繼續留意事態發展及積極跟進事件。據悉，這次蘇丹緊急撤離任務，是中國海軍繼2011年利比亞撤離行動、2015年也門撤離

行動後，第三次執行海外撤離任務。擔負此次撤離任務的兵力由正在執行海軍第43批護航任務的導彈驅逐艦南寧艦和綜合補給艦微山湖艦臨時編組而成，攜帶艦載直升機1架，任務官兵490多人，其中特戰隊員數十人。首批撤離的678人中，中國公民668人，外籍人員10人。

撤離人員感受到久違的安寧

中國人民解放軍海軍公眾號發布消息，受領任務後，第43批護航編隊立即調整有關兵力行動計劃，南寧艦、微山湖艦高速向蘇丹港機動，三亞艦繼續位亞丁灣執行護航任務。經過近一天一夜的連續高速航行，26日上午，南寧艦、微山湖艦提前抵達蘇丹港。停靠碼頭後，隨艦官兵立即按計劃展開接送撤離行動各項準備工作，在碼頭劃設安全警戒區，設立集結、登記、安檢、登艦等區劃，隨艦特戰隊員全副武裝對現場實施警戒。根據海軍公眾號發布的視頻看到，執行撤離任務的軍艦上中國國旗和海軍軍旗高高懸掛，莊嚴神聖。艦艇上負責執行警戒官兵荷槍實彈，聞令而動，嚴陣以待。「軍艦是流動國土，登艦即安全回家」「萬里歸途沐黨恩，世間唯有祖國親。」艦艇上懸掛橫幅迎接歸家的同胞。「親愛的同胞們，大家辛苦了！請大家放

心，我們來了，大家安全了！」「同胞們，無論你們身處何地，偉大祖國永遠都是你們最堅強的後盾。」當地時間16時40分許，搭載首批撤離人員的大巴車隊安全抵達碼頭，迎接大家的首先是編隊指揮員的親切問候，這讓連日奔波的撤離人員感受到了久違的安寧。

「看到解放軍，我太感動了」

每一位走下大巴的撤離人員臉上都洋溢着幸福的笑容，他們不斷揮舞着手中的國旗，有人驕傲地將自己的中國護照高高舉起，有人豎起大拇指為官兵們點讚。早早守護在碼頭的官兵們迎接每一位同胞，登記、安檢、登艦，現場秩序井然有序。幼小的孩童們在官兵懷抱裏踏實睡去，與女兵們手拉手登艦的孩子們雀躍歡笑。此時，軍艦上的海軍陸戰隊員們正密切觀察周邊環境。「沒事兒，到了這就等於回家了。」聽到女兵的安慰，一位帶着女兒登艦的母親哽咽着抹去眼角的淚水。「看到中國人民解放軍，我太感動了！」一位女同胞激動不已，面對迎接她的海軍，淚流滿面。「祖國萬歲！祖國萬歲！」撤離人群不約而同地高呼，很多剛從戰亂區撤離的人們流下激動的淚水。兩艘軍艦於當地時間27日10時許先後靠泊沙特阿拉伯吉達港，完成首批撤離人員轉接後再次迅即奔赴蘇丹港，執行後續接運任務。

等候登艦



中通社

引導登艦



新華社

登上軍艦



新華社

與艦合影



受訪者供圖

連線蘇丹撤僑親歷者：登上「移動的國土」頓感底氣十足

特稿

當地時間27日10時許（北京時間27日15時許），中國首批從蘇丹撤離的678人隨軍艦安全抵達沙特吉達港。「習主席派軍艦接大家回家」，從蘇丹撤離的張山（化名）告訴香港文匯報記者，他們進入蘇丹港登艦處首先就看到了祖國的軍艦，還有軍艦上這條醒目的標語。「登上軍艦，聽着廣播通知說，軍艦就是『移動的國土』，登艦即安全回家。那一刻是真的放心了，感覺就是在自己的國土之上。」張山說，自己都感覺底氣十足。

一邊哭一邊揮手 感動無數網友

擔負此次撤離任務的兵力由正在執行第43批護航任務的導彈驅逐艦南寧艦和綜合補給艦微山湖艦臨時編組而成。當地時間4月26日16時40分許，搭載首批撤離人員的大巴車隊抵達碼頭。「親愛的同胞們，大家辛苦了！請大家放心，我們來了，大家安全了！」編隊指揮員的親切問候，讓連日奔波的撤離人員備受感動，大家激動地揮舞着手中的五星紅旗。

「我太感動了，這次真的感受到祖國的強大，給我們無比的溫暖，我為我是中國人感覺無比的驕傲和自豪！」看到祖國的軍艦，「葉葉」激動地哭了，她一邊哭一邊揮手。這一幕也被鏡頭捕捉下來，在短視頻平台感動了無數網友。

帶小孩的女同胞分配到單人間

海軍軍旗迎風飄揚，甲板上到處都是前來簽名和留影的人，張山在簽名簿上鄭重地留下了自己的名字。揮舞着國旗，他也和海軍軍旗拍了一張合影。

「海軍官兵把自己的被褥全部拿出來給我們用，他們就合衣躺在走廊的地板上。」張山說，官兵把有空調的房間都讓給了撤離人員，帶小孩的女同胞分配了單間。張山說，看着睡在地板上的海軍官兵，大家都被感動了：「一句話，這就是我們自己的軍隊！」

米飯饅頭餃子稀飯好吃管飽

米飯、饅頭、餃子、稀飯……張山笑着說，軍艦上的飯菜不僅好吃而且管飽。他還跟朋友

說總算是吃了頓飽飯，而且是特別可口的中國飯菜。軍艦上還可以洗澡，張山從24日開始連日奔波，他已經好幾天沒有洗澡了。登上軍艦，大家都放鬆下來，有的打牌，有的聊天。

「喀什到蘇丹港，蘇丹港到吉達港，接下來就要乘機回國。感謝中國人民解放軍，感謝祖國。」張山抵達吉達港，他在朋友圈發文再次表達自己的感謝。「葉葉」說：「祖國時刻關心我們同胞的安危，不惜一切代價，讓同胞們轉移到安全的地方，我愛我的祖國。」

撤離人海中偶遇香港女同胞

從喀什到蘇丹港中國海軍營地時，張山曾經遇到一位香港女士，25歲-30歲的模樣。「我聽說她是香港同胞，她好像和朋友走散了，很着急的樣子。」張山判斷她像是一位「背包客」。撤離的時候人很多，張山再沒有遇到這位香港女士。當時在蘇丹港的所有人員都搭乘軍艦撤離了，他猜測該女士也應該安全撤離蘇丹了。

◆香港文匯報記者 丁春麗 連線沙特報道

十年來中國公民撤離行動（部分）

撤離利比亞

2011年2月，利比亞發生嚴重騷亂並迅速蔓延升級，當地3萬多名中國公民的生命財產安全受到嚴重威脅。中國國家領導人作出指示，要求立即成立應急指揮部，協調組織黨政軍各單位和相關企業，做好應對利比亞安全局勢有關工作。國務院成立應急指揮部，迅速做出行動部署。中央有關部門、中國駐外使領館、地方政府以及有關企業通力合作和連續奮戰，中國政府共調派182架次中國民航包機、24架次軍機、5艘貨輪、1艘護衛艦，並租用70架次外航包機、22艘次外籍郵輪、1,000班次客車，從海陸空三路實施全方位、大規模撤離行動，在12天內安全撤回35,860名中國公民。同時，本着人道主義原則，協助撤出來自希臘、意大利、孟加拉國、尼泊爾等12個國家約2,100名人員。

撤離也門

2015年3月，也門安全形勢嚴重惡化。3月29日至4月6日，在黨中央和國務院的高度重視和領導下，中國外交部、國防部及中國駐也門、亞丁、吉布提、沙特等使領館密切配合，共安排5艘次軍艦，將自願撤離的613名中國公民分四批安全撤離。在撤離行動中，中國政府還本着人道主義精神，應巴基斯坦等15國政府請求，協助撤離279名外僑。這是中國首次專門協助有關國家撤離外僑，體現了中國的大國責任和擔當。

撤離烏克蘭

2022年2月28日，中國駐烏克蘭大使館證實，當天中國開始從烏克蘭撤出首批公民。截至3月3日，超過3,000名在烏克蘭公民安全轉移到烏克蘭周邊國家。3月8日，在烏所有中國人已撤出烏克蘭的危險區域。3月9日下午14時（當地時間），從烏克蘭最後一批撤離的中國留學生抵達烏克蘭西部城市利沃夫火車站，中國駐烏克蘭大使范先榮同時正式宣布：從烏克蘭撤離中國同胞的任務至此圓滿成功。3月16日下午02時32分，第十五架接返自烏克蘭撤離中國公民臨時航班安全抵達大連。2022年3月28日，第二十架烏克蘭撤離中國公民航班安全回國。

整理：香港文匯報記者 馬靜